8 paskaita

DARBO RINKA (6 vadovėlio skyrius)

Pagrindiniai temos tikslai, esminiai momentai ir dalykai, kuriuos privalote išmokti nagrinėdami šį skyrių—

1. Suprasti skirtumus tarp aktyvumo (vadovėlyje — dalyvavimo lygis) lygio, nedarbo lygio ir užimtumo lygio;

2. Suprasti tris pagrindinius srautus, kurie aprašo darbuotojų judėjimą ūkyje;

3. Gebėti paaiškinti, kaip nedarbo lygio pokyčiai veikia individualią elgseną;

4. Paaiškinti, kaip derybų galia, padėtis darbo rinkoje ir efektyviojo darbo užmokesčio samprata veikia darbo užmokestį;

5. Paaiškinti sąryšį tarp gamybos, užimtumo, darbo užmokesčio ir kainų;

6. Suprasti, ką rodo WS ir PS priklausomybes;

7. Gebėti paaiškinti, ką reiškia pusiausvyros realusis darbo užmokestis ir natūralus nedarbo lygis;

8. Paaiškinti, ką rodo natūralus nedarbo lygis ir natūralus gamybos lygis.

1. Darbo rinkos statistikos apžvalga

Privalote žinoti šiuos rodiklius: 

Darbo jėga = bedarbiai + užimtieji 

Aktyvumo lygis = Darbo jėga (ekonomiškai aktyvūs  15-64 metų asmenys)/ tos pačios amžiaus grupės gyventojų skaičius 

Nedarbo lygis =Bedarbiai/darbo jėga 

Užimtumo lygis = Užimtieji/ tos pačios amžiaus grupės gyventojų skaičius 

2. Pagrindinių darbuotojų srautų charakteristikos
(1) Užimtumas

· Užimtųjų skaičių didina (1) radę darbą bedarbiai ir (2) praradę viltį ir todėl anksčiau palikę darbo jėgą, kurie vėl iš naujo įsilieja į dirbančiųjų gretas;

· Užimtųjų skaičių mažina (1) netenkantys darbo ir (2) paliekantys darbo jėgą (nusivilia, nutaria nebedirbti dėl šeimyninių aplinkybių, pradeda mokytis, etc.).

(2) Nedarbas

· Nedarbą didina (1) netekę darbo vietos ir (2) anksčiau palikę darbo jėgą, bet nutarę vėl ieškoti darbo;

· Nedarbą mažina (1) radę darbą ir (2) paliekantys darbo jėgą. Emigruojantys žmonės nedarbą mažina, nes jie palieka Lietuvos darbo jėgą.

(3) Darbo jėga

· Darbo jėgą formuoja ją paliekantys pensininkai; tie, kurie baigę mokslus, įsijungia į darbo jėgą ir tie, kurie pirmą kartą nutaria įsijungti į darbo jėgą.

· Darbo jėgą taip pat apibrėžia tie, kurie nuolat migruoja tarp aktyvaus dalyvavimo ir nedalyvavimo.

3. Nedarbo lygio svyravimo veiksniai

Verslas gali mažinti užimtumą 

(1) samdydamas mažai darbuotojų; ir

(2) atleisdamas esamus  darbuotojus.

(1) Mažėjanti samda

Mažėjanti samda reiškia:

· Mažėjančias bedarbių galimybes rasti darbą;

· Mažėjantį naujų darbo vietų skaičių;

· Didėjantį nedarbą ir daugiau darbo ieškančiųjų prašymų;

· Ilgėjantį nedarbo laikotarpį.

(2) Mažėjanti samda ir daugiau atleidimų

Tai reiškia nedarbo augimą. Toks nedarbo augimas savo ruožtu kalba apie tai, kad bedarbių galimybės rasti darbą mažėja ir auga tikimybė, kad dirbantieji gali prarasti darbą.

Svarbu: 

Bedarbių, randančių darbą, dalis kas mėnesį mažėja, jeigu didėja nedarbo lygis.

Atkreipkite dėmesį, kad skirtingoms gyventojų grupėms šie pokyčiai pasireiškia skirtingai.

4. Darbo užmokesčio nustatymas

Turite suprasti, kad 

(1) darbuotojai paprastai gauna darbo užmokestį, kuris viršija jų abejonių darbo užmokestį;

(2) Darbo užmokesčio dydis priklauso nuo darbo rinkos padėties.

(1) Derybinė galia

Daugelis darbuotojų gali paveikti situaciją, jeigu jie gali remtis savo galiomis derybų dėl darbo užmokesčio metu. Kai nedarbas nedidelis, jų derybinė galia didėja.

(2) Abejonių darbo užmokestis

Verslas gali pageidauti mokėti darbuotojams daugiau, nei jų abejonių darbo užmokestis, kai jis nori išsaugoti geriausius darbuotojus arba/ir kai jis bando kovoti su darbo vengimu darbo metu. 

(3) Laukiamas kainų lygis

Tiek darbuotojai, tiek verslas rūpinasi realiu darbo užmokesčiu (
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). Kadangi nustatant W kainų lygis P nėra žinomas, nominalus darbo užmokestis priklauso nuo Pe. Pe didėjimas lemia proporcingą W augimą.

(4) Nedarbas

Kai u didėja, derybinė galia mažėja, o darbuotojai susitaiko su mažesniu darbo atlygiu. [Šis procesas šiuo metu vis aiškiau stebimas Lietuvos ūkyje].

(5) Kiti veiksniai

Nedarbo draudimas, struktūriniai pokyčiai, minimalaus darbo užmokesčio lygio įstatyminiai pokyčiai taip pat veikia W.

5. Sąryšiai tarp gamybos, užimtumo, W ir P 

Gamybos funkcija Y = N reiškia, kad 

(1) užimtumo padidėjimas lygiai tiek pat padidina gamybą, ir 

(2) dar vieno papildomo gaminio kaina lygi dar vieno darbuotojo kainai.

Įmonės savo gaminių kainas nustato remdamosi formule P = (1+µ)W, kur W yra darbo kaina, o µ — antkainis (priedas prie kainos, viršijantis sąnaudas).

Svarbu: Esant tobulai konkurencijai įmonės gaminių kaina lygi sąnaudoms (nėra antkainio µ);

Kai µ = 0, P = W;

Kadangi daugumoje rinkų tobulos konkurencijos nėra, tai P daugeliu atveju viršija W;

Atkreipkite dėmesį: Kai konkurencija rinkoje auga, µ mažėja, o P artėja prie W.

6. Darbo užmokesčio nustatymo ir kainų nustatymo priklausomybės
(1) WS priklausomybė (W – darbo užmokestis, wage ir S — nuo angliško žodžio setting)

Tarkime kad nominalus darbo užmokestis W priklauso nuo faktiško kainų lygio P. Tada WS priklausomybė gali būti užrašyta tokiu pavidalu;
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Ši lygtis nurodo, kad yra priešinga priklausomybė tarp darbo užmokesčio ir nedarbo. Kai u didėja, darbuotojų derybinė galia menksta ir W/P (realus darbo užmokestis) mažėja. Tai rodo WS priklausomybė (grafikas toliau, vadovėlyje pav. 6-6, psl. 136).

(2) PS priklausomybė (P – kaina, price, ir S – setting)

PS priklausomybė atrodo taip:
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Kainų nustatymo mechanizmas parodo realų darbo užmokestį, kurį moka įmonės. Kai auga µ, tai, esant pastoviam W, P didėja. Taigi, realus darbo užmokestis, kai µ didėja, mažėja. PS priklausomybė grafike yra horizontali linija. Kodėl? U pokyčiai neturi jokios įtakos µ, taigi, neveikia realaus darbo užmokesčio, apibrėžiamo kainų nustatymo elgsena.

Svarbu:

Privalote mokėti paaiškinti, ką rodo WS ir PS nuolydžiai.

WS kreivė kyla į viršų, kai didėja susiję rodikliai (pvz. auga minimali alga, nedarbo draudimo išmokos, etc.)

PS tiesė kyla, kai auga µ

7. Pusiausvyros realus darbo užmokestis, užimtumas ir nedarbas

Pusiausvyra darbo rinkoje reiškia, kad realus darbo užmokestis, kokį aprašo WS priklausomybė turi būti lygus realiam darbo užmokesčiui, kurį fiksuoja PS priklausomybė.

F(u,z) = 
[image: image4.wmf]m

+

1

1


Tai stebima dviejų priklausomybių kreivių susikirtimo taške A

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Nedarbo lygis, kurios susiklosto pusiausvyros taške A yra vadinamas natūraliu nedarbo lygiu (un )

Svarbu:

WS ir PS priklausomybių poslinkius lemia un pokyčiai, o PS poslinkių atveju ir realaus darbo užmokesčio pasikeitimai. Pavyzdžiui, µ, nedarbo išmokų, minimalaus darbo užmokesčio, etc. pokyčiai formuoja naują pusiausvyrą.

Įsitikinkite, kad gebate paaiškinti, kokius ekonominius procesus apima WS nuolydis, o taip pat kokie veiksniai keičia WS ir PS priklausomybių padėtį,

Kadangi 
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. Jei un pastovus, tai turime jį atitinkantį natūralų užimtumo Nn ir gamybos Yn lygius. Taigi, Yn = Nn = L(1-un).

8. WS, PS, darbo paklausos ir darbo pasiūlos priklausomybės

Mikroekonomikos kurse tikėtina bet kurią rinką, tame tarpe ir darbo rinką, analizavote kaip erdvę, kur susikerta darbo pasiūlos ir jos paklausos kreivės. Šiuose darbo pasiūlos/darbo paklausos rėmuose darbo rinką apibrėžė tiek realaus darbo užmokesčio pusiausvyra, tiek užimtumo pusiausvyros lygis. Taigi, dabar pateiktą WS-PS modelį reikėtų suderinti su tuo, kas kalbėta anksčiau. 

(1) WS kreivė, kai N priklauso horizontaliai ašiai.

· Užimtumo didėjimas lemia nedarbo lygio mažėjimą;

· U mažėjimas reiškia didesnes derybines galias;

· Stiprėjanti derybinė galia lemia didesnį nominalųjį darbo užmokestį;

· Jei bendras kainų lygis nekinta, W didėjimas reiškia didesnį realųjį darbo užmokestį;

· WS kreivė, kai N priklauso horizontaliai ašiai, yra kylanti.

· Taigi, WS kreivė pasirodo esanti panaši į darbo pasiūlos kreivę.

(2) PS kreivė, kai N priklauso horizontaliai ašiai

· N didėjimas reiškia u mažėjimą;

· Mažėjantis u neveikia antkainio;

· Kadangi P pastovus, realus darbo užmokestis kintant N nekinta;

· Taigi, PS kreivė (kai N priklauso horizontaliai ašiai) yra horizontali. 

(3) Pusiausvyros u, N ir W/P nustatymas

· WS ir PS kreivių susikirtimo taškas apibrėžia N ir W/P pusiausvyros lygius.

· Yra tik vienas N lygis, kuris atitinka realaus darbo užmokesčio iš WS ir PS priklausomybių elgseną.

· Šie N ir W/P lygiai yra užimtumo ir realaus darbo užmokesčio pusiausvyros lygiai.

· Antkainio µ ir z pokyčiai labai panašiai veikia kreives, o taip pat u ir W/P. 

Svarbu:

Horizontali PS kreivė yra panaši į darbo paklausos kreivę, kai ribinis darbo produktas pastovus.

Kai Y = N (gamybos funkcija), ribinis darbo produktas nekinta. 

UŽDUOTYS DARBUI NAMUOSE

1. Būtina perskaityti straipsnį apie Lietuvos darbo rinkos situaciją Anglijos mokslininkų  akimis. http://www.lb.lt/lt/leidiniai/pinigu_studijos2003_2/woolfson.pdf 

Papildoma statistika apie dabartinę streikų padėtį

	Streikai ir įspėjamieji streikai 
	2000
	2001
	2005
	2007
	2008

	AQ Iš viso pagal ekonomines veiklas
	
	
	
	
	

	Streikų ir įspėjamųjų streikų skaičius
	56
	34
	1
	161
	112

	Palyginti su visų streikų skaičiumi, %
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0

	Vidutinė streiko trukmė, darbo dienomis
	3,15
	1,27
	11,90
	1,36
	3,97

	D Apdirbamoji gamyba
	
	
	
	
	

	Streikų ir įspėjamųjų streikų skaičius
	0
	2
	0
	0
	0

	Palyginti su visų streikų skaičiumi, %
	0,0
	100,0
	0,0
	0,0
	0,0

	Vidutinė streiko trukmė, darbo dienomis
	0,00
	..
	0,00
	0,00
	0,00

	M Švietimas
	
	
	
	
	

	Streikų ir įspėjamųjų streikų skaičius
	52
	32
	0
	161
	112

	Palyginti su visų streikų skaičiumi, %
	100,0
	100,0
	0,0
	100,0
	100,0

	Vidutinė streiko trukmė, darbo dienomis
	4,17
	0,66
	0,00
	1,36
	3,97

	801 Pradinis mokymas
	
	
	
	
	

	Streikų ir įspėjamųjų streikų skaičius
	10
	4
	0
	13
	7

	Palyginti su visų streikų skaičiumi, %
	100,0
	100,0
	0,0
	100,0
	100,0

	Vidutinė streiko trukmė, darbo dienomis
	1,71
	0,29
	0,00
	0,21
	3,72

	802 Vidurinis mokymas
	
	
	
	
	

	Streikų ir įspėjamųjų streikų skaičius
	42
	28
	0
	147
	104

	Palyginti su visų streikų skaičiumi, %
	100,0
	100,0
	0,0
	100,0
	100,0

	Vidutinė streiko trukmė, darbo dienomis
	4,46
	0,70
	0,00
	1,41
	6,76


	Giedrius Kadziauskas, LLRI vyresnysis ekspertas 

2008-05-23
Komentaras, "Atgimimas"
Seimo priimtos, bet Prezidento dar nepasirašytos Darbo kodekso pataisos numato keletą ženklių palengvinimų norint skelbti streiką įmonėje ar jos padalinyje. Nuo įstatymo įsigaliojimo streiką įmonėje galės paskelbti ne du trečdaliai darbuotojų, o pusė darbuotojų. Dar labiau supaprastintas streiko skelbimas padalinyje: tam turi pritarti pusė, o ne du trečdaliai, padalinio darbuotojų ir, svarbiausia, atsisakyta nuostatos, jog streikui padalinyje skelbti reikalingas ir daugiau kaip pusės visos įmonės darbuotojų pritarimas. 

 

Nuo streiko kenčia ir įmonės, ir darbuotojai, o labiausiai vartotojai – įmonė nedirba, vertė nesukuriama, prekės ir paslaugos vartotojams neparduodamos. Be pajamų nėra nei pelno, nei algų. Nuo 2000 metų Lietuvoje buvo surengti 252 streikai, ir tik 7 iš jų ne švietimo sektoriuje. Absoliuti dauguma jų - valstybės sektoriaus darbuotojų streikai. Streikai privačiame sektoriuje nėra populiarūs dėl jo organizavimo sudėtingumo, organizatorių trūkumo ir tikriausiai dėl derybų su privačiais darbdaviais lankstumo bei supratimo, kad abi pusės kažką praranda. Darbo kodekso pataisos gali nulemti, kad jų padaugėtų. 

 

Streikas yra įstatymo leidžiamas darbo sutarties sustabdymas tuomet, kai nesusitariama derybose dėl sutarties arba kai susitarimas nevykdomas. Privilegiją streikuoti turi darbuotojai, tačiau darbdaviams panaši galimybė (neleisti dirbti) nėra suteikta. Kadangi nėra objektyvių kriterijų, kokios darbuotojų daugumos reikia, tam, kad būtų galima skelbti streiką, dėl šio įstatymo pokyčio ginčytis sudėtinga. Šis klausimas turėtų būti dvišalių derybų rezultatas, profesinių sąjungų ir darbdavių. Ir geriausia ne Lietuvos, o įmonės lygiu, tada bent jau matytųsi, kiek teisė streikuoti kainuoja, t.y. ko nori darbdavys sutartyje leisdamas darbuotojams streikuoti. 

 

Daug daugiau įtakos kolektyvinėms deryboms gali turėti nuostata keičianti padalinio streiko tvarką. Šiuo metu galiojanti Darbo kodekso nuostata dėl streiko padalinyje skelbimo užtikrina, kad streikas atskirame padalinyje negali būti paskelbtas be įmonės darbuotojų dalies pritarimo. Tokia nuostata pagrįsta įmonės organizaciniu vieningumu – net ir vieno padalinio darbuotojai atsidūrę ant streiko slenksčio negali „įkaitais paimti“ likusių darbuotojų.  

 

Kokios galimos praktinės šio Darbo kodekso pakeitimo pasekmės? Pirmiausia, verslas stengtųsi mažinti įmonių skirstymą padaliniais ir juos stambinti. Teisės aktai nereglamentuoja įmonių vidinio darbo organizavimo t.y. įmonės savo vidaus dokumentais gali numatyti, kiek, kokių  padalinių bus kaip jie steigiami ir reorganizuojami. Profesinės sąjungos nebesistengs organizuoti visos įmonės streiko, nes derybose užteks naudoti argumentą, jog įmonės darbui faktiškai stabdyti užtenka padalinio streiko. 

 

Teisininkų darbas yra galvoti apie teisės leidžiamas ribines situacijas t.y. kaip bus jei viskas bus blogai. Rašytinės sutartys ar įstatymai pasitelkiami, kai kyla ginčai ir situacija išeina už sutarimo ribų. Tarkime, įmonėje yra 100 darbuotojų, 6 padaliniai ir administracija. Tiekimo padalinyje 12 žmonių. Formaliai streiką skelbti (kai yra kitos tam būtinos Darbo kodekse numatytos sąlygos) gali 7 žmonės (pagal seną tvarką reikėtų 9 padalinio darbuotojų ir 51 įmonės darbuotojo pritarimo). Darbo kodeksas neleidžia darbdaviui nurodyti kitiems darbuotojams vykdyti streikuojančių pareigas. Taigi faktiškai įmonės darbas paralyžiuojamas 7 žmonių sprendimu. Streikas laikomas teisėtu, todėl likusiems darbuotojams žala atsiradusi dėl sustabdymo ir negautų atlyginimų nekompensuojama. 

 

Streiko grėsmė išties padidina darbuotojų  derybines galias ir prisideda prie darbuotojo ir darbdavio sutarties išderinimo – privilegijų vienai šaliai teikimo. Ši papildoma aplinkybė prisidėtų prie nepalankaus ekonominei plėtrai darbo santykių reglamentavimo. Antra, įmonės viduje darbuotojai tampa vieni nuo kitų labiau priklausomi. Stiprėja vidinė konkurencija: ne tik individuali konkurenciją, kurią visaip stengiamasi eliminuoti kolektyvinėmis darbo sutartimis, bet konkurencija tarp atskirų darbuotojų grupių. 

 

Ar pasikeis streikų statistika nulems ir teisinės aplinkybės, kaip profesinės sąjungos ir įmonės prisitaikys prie šio pakeitimo, ir ekonominė situacija. Ekonomikai lėtėjant, infliacijai ir atlyginimams augant derybos gali apsunkti. Ir netiesa, kad darbdaviai neturi kuo atsakyti, nors lokautas ir draudžiamas, darbdaviai nusprendžia ne(be)dirbti ir neinvestuoti. Kapitalas nuteka, ten kur lengviau. Tylu ir ramu, ir tik rodos, kad viskas po senovei.
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Surinkite argumentus už ir prieš streikus. Kokios kiekvienos pozicijos alternatyvios sąnaudos?

2) Vienai iš toliau paminėtų šalių (sąjungai) — JAV, Japonija, Kinija, ES surinkite informaciją apie darbo rinką (pagrindiniai rodikliai, tendencijos). 

3) Pasinaudodami efektyviojo darbo užmokesčio teorija, paaiškinkite, kaip darbo užmokesčio padidėjimas paveiks a) atleidimus; b) darbo našumą.

4) Koks esminis pirminės (primary) ir antrinės (secondary) darbo rinkų skirtumas? (atsakymo paieškokite internete) 

5) Paaiškinkite, kokie veiksniai gali lemti, kad ilgėja vidutinis nedarbo laikotarpis?

6) Remdamiesi darbo užmokesčio lygtimi (6.1 lygtis), trumpai paaiškinkite, kaip nominalų darbo užmokestį paveiks kiekvienas iš žemiau paminėtų dalykų:

a) Pe sumažėjimas;

b) Nedarbo lygio sumažėjimas;

c) Nedarbo draudimo sumažėjimas.

7) Šis klausimas analizuoja darbo užmokesčio- kainų (WS) priklausomybę. Trumpai paaiškinkite, kaip nedarbo lygio mažėjimas paveikia realų darbo užmokestį:

a) Kodėl WS priklausomybę atspindi žemėjanti kreivė? 

b) Kaip WS kreivę paveikia nedarbo draudimo sumažėjimas;

c) Kaip WS kreivę paveikia struktūrinių pokyčių lygio  augimas:

d) Kaip WS kreivę paveikia kainų lygio augimas.

8) Pasinaudodami WS ir PS priklausomybėmis išnagrinėkite toliau paminėtų įvykių poveikį natūraliajam nedarbo lygiui bei realiajam darbo užmokesčiui. Įsitikinkite, kad galite paaiškinti, kaip šie įvykiai paveiks WS ir PS priklausomybes

a) Nedarbo draudimo sumažėjimas;

b) Struktūrinių darbo rinkos pokyčių lygių padidėjimas;

c) Švelnesni antimonopoliniai įstatymai;

d) Minimalaus darbo užmokesčio padidėjimas. 

Tarkime, kad ekonomika gali būti apibūdinta tokias skaičiais (šie duomenys bus naudojami 9-11 užduotyse):  Ekonomiškai aktyvūs gyventojai  200 mln. , užimtieji 100 mln., bedarbiai  6 mln.

9) Apskaičiuokite šios ekonomikos darbo jėgos apimtį. 

10) Apskaičiuokite šios ekonomikos nedarbo lygį.

11) Koks yra šios ekonomikos aktyvumo lygis (vadovėlyje vartojama dalyvavimo lygio sąvoka)?

12) Tarkime vidutiniškai per mėnesį darbo rinką palieka 3 mln. gyventojų. Tuo pat metu sakykime, kad kiekvieną mėnesį bedarbių skaičius vidutiniškai sudaro 6 mln. gyventojų.Vidutinė nedarbo trukmė bus:

a) 2 mėnesiai; 

b) 3 mėnesiai;

c) 6 mėnesiai; 

d) Pusė mėnesio.

Verta perskaityti.

http://www.nytimes.com/2011/03/18/opinion/18krugman.html?scp=1&sq=unemployment&st=Search
Beje, tie iš jūsų, kurie norės gauti  po 10 balų prie galutinio egzamino gali paruošti 2 psl. panešimą, kuri reikės pristatys per pratybas pagal pridėtą straipsnį apie lankstumo-saugumo derinimą Skandinavijos valstybėse.
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